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1.@ série do €nsino Médio
frentes 1 ¢ 2

AULA 1 -FRENTE 1

Kl A progressdo geométrica (aq, as, 4, ...) é tal que
as . ag = 64. Calcule o valor do décimo termo desta
progressao.

a,=16

E Numa progress@o geométrica sabe-se que a, . a5 =243.
Entdo podemos afirmar que az . a4 é igual a:
a)27 b)81 ()243 d) 729 ) 849

EJ O produto dos 8 primeiros termos da progressao geo-
métrica (1, 3, 9, ...) é igual a:
@ 328

a) 3% b)3” ¢)3't d) 32

¥ O produto dos 10 primeiros termos da progressao geo-
métrica (-1, -2, —4, ...) éigual a:
a) —045 @ 245 c) 014

d) 214 e) 219

ﬂ O produto dos 8 primeiros termos da progresséo geo-
métrica (2, 4, 8, ...) é:
a) 238 b) 234 @ 236

c) 2% e) 2%7

Exercicios-Tarefa

El Aprogressao geométrica (a4, as, as, 5, ...) étal que
a, . ag = 60. Calcule o sétimo termo desta progresséo.

Resolucéao
q.a7=4ap .99
ay.a;=60

5. az = 60

az = 12

Resposta: a, =12
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A O produto dos 12 primeiros termos da progressao

geométrica (1, 2, 4, ...) é igual a:
a) 211 b) 212 c) 266 d) 2100 e) 2132
Resolucéo:
a, =384 qﬂ‘ ‘_V(aﬂ a12)
a,=1.2" Pol=4(1-2")"

6
Ay, =2" ‘ 12‘=(211)

P, |= 2% = p, =2%

Resposta: C

El O produto dos 15 primeiros termos da progressio

geométrica estritamente crescente em que a; = -4 e
1

Ay = _Z é:
a) -1 b) 1 c) 215 d) 215 g) 230
Resolucéo:

Pis| = \/(31-f15)15
=0 ()]

‘ 5‘_ 1)15
Ps|=1= Py =-1

Resposta: A

E¥ Numa progressio geométrica sabe-se que ay.ag=2"5.
Entdo podemos afirmar que a5 . ag é igual a:
a)24 b)25 ¢)2% d27 e 28

Resolucéo:
Ao .ag =43z - as
2-6 =aj.as

Resposta: C

IEl O produto dos 10 primeiros termos da progressao
geométrica (1, 3,9, ...) é:

a) 345 b) 344 C) 343 d) 342 e) 341
Resolucao:
a,, =8y Q‘Pm‘_ ay . a10)10
a1o:1'39 ‘P ‘_ (1'39)10
5
a, =3 P.ol=(3%)

P,|=38% = P, =3%
Resposta: A
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AULA 2 - FRENTE 2

n A soma dos 11 primeiros termos da progressédo geo-
métrica (2, 4, 8, ...) é:

@) 4094 b) 3012 c) 2048 d) 1024 e) 1012

Bl Calcule a soma dos 8 primeiros termos da progressao

. ( 11 )
geométrica |1, —, —, ...
2 4

_15
"7128

KX Quantos termos da progresséao geométrica (1, 4, 16, ...)
foram somados para obter 13657

a) 4 b) 5 ©) 6 d) 7 e) 8

I} A soma dos infinitos termos da P.G. (; % l, ) é

igual a:

a) 2 |o)13 @g d)% e) 1



E Resolvendo aequacdo x + x2 + x3 + x4+ ... = 7, ob-
temos:

7 1 1 2 3
@5 b7 95 97 97

B Se x for um niimero real positivo e se valer a igualda-
de 1 +x +x2+x3 + ... = 3, entdo o valor de X sera:

a1 b)2 c)l3 d)g @%

Exercicios-Tarefa

Kl Calcule a soma dos 11 primeiros termos da progres-
séo geométrica (1, 2, 4, ...)

Resolucéo:
a,. (" -1)
S11 =
q-1

1. (2" -1
S11 = ( )

21
S, = 20481
S,, = 2047

Resposta: S,, = 2047

Bl Asoma dos 7 primeiros termos da progressao geomé-
trica(1, 3,9, ...) é:

a) 1024 b) 1093 c) 2048 d) 2096 e) 3123

Resolucéo:
a,. (a’-1)
S, =——— 2~
q-1
1. (3 -1
o, 1 (-1
3-1
s, - 2187 -1
2
s, =218 5 _1003
Resposta: B

El Quantos termos da progressao geométrica (1, 2, 4, ...)
devemos adicionar para que a soma seja 1277

Resolucéo:
3 (a" -1) . o7 - (2" -1)
" q-1 2-1

127=2"-1=128=2" = n=7
Resposta: 7 termos

¥l Numa progressdo geométrica tem-se o primeiro ter-
mo igual a 2 e a razéo igual a 3. A soma dos 7 primeiros
termos é igual a:

a) 1023 b) 1225 c) 2186 d) 2194 e) 2236

Resolucéo:
a,.(q” -1 2.(3 -1
gq-1 3-1
S, =3 -1=2186
Resposta: C
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Bl A soma dos infinitos termos da progressdo geométri-

1 1 i
ca|—1,——,——, ... | é:
( 4 16 )

4 3 3 4
a) —— b) —— c) — d) - e) 1
) 3 )4 ) 5 )3 )
Resolucao:
Soo_ a1 —1 Soo:_ii1

1-q 1_1

4

Soo:j:>Soo=—1_ﬂ=—ﬂ

) 3 3

4
Resposta: A

~ 7
A Naequacdox+x2+x3+x4+...=—, obtemos parax o
valor: 3

10 7 3 10 3
a) — b) — c) — d) — e) -
) 7 ) 10 ) 10 ) 3 ) 7
Resolucéo:
Soo = 1 :>Z—L:>3x=7.(1—x):>3x=7—7x

1-q 3 1-x
7
10x=7 = x=—
10

Resposta: B

Se x for um nimero real positivo e se valer a igualda-

de 1 +x+x2+x3+...=20, entdo o valor de x sera:
a0 pl¥ g2 920 19
19 20 20 21 21
Resolucéo:
Se=- 21 5 00=_1 5 1220.(1-x) = 1=20—20x
1-q 1-x
19

20xk=20—-1 = 20x=19 = x=—
20

Resposta: B
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AULA 3 - FRENTE 2

Kl Um automével com velocidade de 60 km/h faz o per-
curso entre as cidades A e B em 3 horas. Quanto tempo
levara se fizer o mesmo percurso a uma velocidade de
90 km/h?

2 horas

Bl Se 30 operarios, trabalhando 12 horas por dia, duran-
te um certo numero de dias, abriram um tunel de 180 m de
comprimento, quantos operarios serao necessarios para
abrir 240 m do mesmo tunel, durante o mesmo nimero de
dias, trabalhando 10 horas por dia?

48 operdrios

B Um quadro no valor de R$ 1200,00 foi vendido por
R$ 1380,00. Neste caso podemos afirmar que o lucro,
em relagdo ao prego de custo, foi de:

a) 14% ®) 15% c) 18% d) 19% ) 20%



8 Um valor de 80 apés um aumento de 35% passa a
ser:

@) 108

b) 109 ¢) 110 d) 111 e) 112

El Um valor de 80 ap6s um decréscimo de 35% passa a

ser:
@) 52

a) 50 b) 51 d) 53 ) 54

ﬂ Uma mercadoria teve um aumento de 20% e, logo
depois, um aumento de 30% sobre isso. Para encontrar
o preco da mercadoria apds os aumentos, basta multipli-
car o preco inicial por:

d) 1,52 1,56

a) 1,20 b) 1,30 «¢) 1,50

Uma mercadoria que custava R$ 12,50 teve um au-
mento e passou a custar R$ 13,50. Esse aumento corres-

ponde a:
a) 1% b) 10% c¢) 12,5% @8% e) 10,8%

Exercicios-Tarefa

El Unm ciclista percorre 32 km em 2 horas. Supondo
que a velocidade permaneca constante, ele percorrera
48 km em:

a) 2,5 horas
b) 3 horas
¢) 3,5 horas

d) 4 horas
e) 4,5 horas

Resolucéo:

32 km —— 2 horas

48 km X

diretamente proporcional

32 2
X

= 32x=2.48 = 16x=48 = x =3 horas

Resposta: B

E Com 16 maquinas de costura aprontam-se 720 unifor-
mes em 6 dias de trabalho. Quantas maquinas de costura
serao necessarias para confeccionar 2160 uniformes em
24 dias?

a) 20 b) 18 c) 15 d) 12 e) 10
Resolucéo:
16 maquinas 720 uniformes 6 dias

X 2160 uniformes 24 dias

diretamente

‘ inversamente
16 _ 720 24
X 2160 6

720 .24x=16.2160.6
720 .4x=16.2160
720x =4 .2160

720x = 8640

x = 12 maquinas
Resposta: D
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E’ Um valor de 70, apés um decréscimo de 20%, passa a
ser:
a) 45 b) 50 c) 54

d) 56 e) 62

Resolucéo:

Decréscimo de 20% = 100% — 20% = 80% = 0,80
0,80.70=56

Resposta: D

n Um valor de 70, apdés um aumento de 20%, passa a
ser:
a) 84 b) 86 c) 88 d) 90 e) 93
Resolucéo:

Aumento de 20% = 100% + 20% = 120% = 1,20

1,20.70=84
Resposta: A

E Uma mercadoria teve um aumento de 10% e, logo de-
pois, um aumento de 50% sobre isso. Para encontrar o
preco da mercadoria apds os aumentos, basta multiplicar
0 preco inicial por:
a) 1,45 b) 156 ¢) 1,60 d) 1,65 e) 1,72
Resolucéo:

Aumento de 10% = 100% + 10% = 110% = 1,10

Aumento de 50% = 100% + 50% = 150% = 1,50
1,1.1,56=1,65
Resposta: D

ﬂ Um carro foi comprado por R$ 25000,00 e vendido com
decréscimo de 40%. Qual foi o prego da venda?

Resolucéo:
Decréscimo de 40% = 100% — 40% = 60% = 0,60
0,6 . 25000 = 15000 = R$ 15000,00

Resposta: R$15000,00

6 — 9 OBJETIVO

AULA 4 - FRENTE 2

Kl O valor de (20%)° + v81% — 060 é igual a:
a) 20% b) 24% c¢) 32% () 34% e) 48%

E Qual o percentual que 40 representa num total de 2007

20%

El 35% da terca parte de 2100 é igual a:

245 b) 275 ¢) 290 d) 310 e) 350
A O valor de 820; é igual a:
a) 04% b) 4% ¢) 40% d) 400% (e) 4000%



B Determine os juros simples produzidos por um capi-
tal de R$ 30000,00 empregado a taxa de 20% ao ano
durante 6 anos.

RS 36000,00

ﬂ Um capital de R$ 12000,00 rendeu em 4 anos a im-
portancia de R$ 2400,00. A taxa anual, supondo que a
aplicagéao foi feita a juros simples, é igual a:

a)3% [®5% ¢ 7% d)10% e) 15%

Um capital C aplicado a juros simples, a taxa de 3%
ao més, produz R$ 4500,00 de juros em 10 meses. O va-
lor de C é:

a) R$9000,00
b) R$ 12000,00
(©) R$ 15000,00

d) R$ 18000,00
e) R$ 18500,00

Exercicios-Tarefa

Kl 259% de 3000 ¢ igual a:

a) 750 b) 760 c) 770 d) 780 e) 790
Resolucéo:
25% de 3000 = 25 . 3000 =750

100
Resposta: A
B O valor de (10%)? é:
a) 1000% b) 100% ¢) 10% d) 1% e) 0,1%
Resolucéo:

2 2
(10%)2=(10) :(1) =1 1%

100 10 100

Resposta: D

El O valor de V49% — (30%) + 015 & igual a:
a) 20% b) 33% c¢) 55% d) 57% e€) 76%

Resolucéo:

29 7 .10 70
a9y = |22 LTV _ 1D 709
V100 10.10 100 °
015= 12 _ 15%
100

V49% — (30%) + 0,15 = 70% — (30%) + 15% = 55%
Resposta: C

1 Qual o percentual que 45 representa num total de 300?

Resolucéo:
300 100%
45 X

300x = 45 . 100%
3x =45%
x=15%
Resposta: 15%

& OBJETIVO - 7



E Determine os juros simples produzidos por um capi-
tal de R$ 12000,00 empregado a taxa de 10% ao ano
durante 5 anos.

Resolucao:
C.i.t

100
_12000.10.5

100
J=1200.5
J=6000 = R$ 6000,00
Resposta: R$ 6000,00

8 — 9 OBJETIVO

ﬂ Qual é o tempo em que o capital de R$ 5000,00, a 12%
ao ano, rende, a juros simples, a quantia de R$ 3600,007?

Resolucéo:
C.i.t

100
3600 = 5000. 12 .1

100
3600=50.12.1
3600 = 600t
¢ - 3600

600
t=6
Resposta: 6 anos
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9.9 série do €nsino Médio
Frentes 1 e 2

FRENTE 1 - AULA 1

Bl Considere a elipse:

Azﬁﬁpﬁ

Com os dados da figura, determine:
a) o eixo maior

20

b) o eixo menor
12

¢) adistancia focal
16

d) a excentricidade

e:i:0,8

e) a equacéo da elipse
Xy 1

100 36

©

d)

e)

2
y—+X—2=1 é:
16 9

a)

b)

<y

& OBJETIVO

B A figura que melhor representa a conica de equagéo
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E’ Determine a equacéo da elipse cujos focos sao (5; 0)
(— 5; 0) e 0 eixo maior é igual a 12.

2

y°

+ =1

36 11

A A equacdo da elipse cuja distancia focal mede 12 e
cujo eixo maior vertical & igual a 6 /5 é'

y2
a) —+—-=1
)45 9 .45 9
y2 2 y2
b) X2_Y2_4 e) X2 Yy
45 9 25 9
2 2
c)y - X
45 9

Exercicios-Tarefa

n Os pontos B4 e B,, representados no sistema cartesia-
no, sdo os polos de uma elipse, e F1 é um de seus focos.

A

y

81

v

Pede-se:
a) as coordenadas dos vértices

Resolucéo:
b=6,f=8ea?2=b2+2=2a2=62+82 =a=10

Resposta:
A4 (0;10) e A, (0;—10)
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b) a medida do eixo maior (2a)

Resolucéo:
a=10=2a=20

Resposta:
2a=20

¢) as coordenadas dos focos

Resolucéo:
f=8=F4(0;8)eF5,(0;—8)

Resposta:
F1 (0, 8) e F2 (0, - 8)

d) a distancia focal (2f)

Resolucéo:
f=8=2f=16

Resposta:
2f=16

€) a medida do eixo menor (2b)

Resolucéo:
b=6=2b=12

Resposta:
2b=12

f) as coordenadas dos polos

Resolucéo:
b=6=DB4(6;0)eBs(—6,0)

Resposta:
B1 (6, 0) e Bz (— 6; 0)

g) a excentricidade da elipse

Resolucéo:

e=—=e=— =08
a 10

Resposta:
e= ﬂ =0,8
5



h) desenhar a elipse

Resposta:
A
y
10| Ay
81F,
B, By
-6 6 x
-81F,
—10|A,

i) aequacao da elipse

Resolucéo:

I. Posicdo vertical,a=10,b=6¢ec (0; 0)
2 2 2 2

1. X—+y—=1 :X—+y—=1
2 a? 36 100

R%sposga:

D G

100 36

E Determine a equacéo da elipse cujos polos séo (0; 3)
e (0; — 3) e o eixo maior horizontal é igual a 8.

Resolucéo:
I. By, Bs e 0y = horizontal, C (0;0)eb =3

II. 2a=8=a=4
2 2 2 2

. e Y X Y oy
a’ b2 16 9

Resposta:
16 9

3| 4y
81F,
B, B,
-4 4 X
- 8lF,

A equagéao da elipse acima é:

2 2 2 2
a) L+L:‘| d y7+X7:
80 16 80 16
2 2 2 2
p) X°_Y° _q e) Vo X0
80 16 64 16
y2  x2
16 80
Resolucéo:
. b=4,f=8ea?=p?+P=a2=42+82=2a2=80
2 2 2 2
I C(O;O)evertical:x—+y—=1:X—+y—=1
b®> a® 16 80
Resposta: D

2 y2
B} Esboce o grafico da elipse ;—O + yZ =1, indicando os

polos, focos e vértices.

Resolucéo:
. a2=20=>a=2/5eb2=4=b=2

. a2=b2+2=20=4+P=f=4
[ll. C(0;0) e horizontal

Resposta:

2 (B,

Az(_‘XN
—2V5 k J 2\

-2|B,

Xvy
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B 0 grafico que melhor representa a conica de equagéo

2 y2
X ye_ 1é:
49 25
a) yA
7

-7
b) y
5
— —
-5
c) yA
5

Resolucéo:

d)

N
>

e) y 1

-
o

><v

l.a2=49=>a=7eb2=25=b=5
Il. A cbnica é uma elipse horizontal de C (0; 0):

-7

—

Resposta: B

12 — &2 OBJETIVO
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FRENTE 1 - AULA 2

1] vyt
12]A,
B, B, -
-5 5 X
-12 |A2

Na hipérbole da figura acima, determine:
a) as coordenadas dos vértices

A (0:12) & Ay (0;—12)

b) as coordenadas dos focos
Fi1(0;13) e Fo(0;-13)

¢) as coordenadas dos polos
B; (5,0) e By(-5;0)

d) o eixo transverso
24

e) o eixo conjugado
10

f) a distancia focal
26

g) a excentricidade
13

12

h) a equacgéo da hipérbole
y2  x2

144 25



2
E Os focos F e F, da hipérbole de equagao ;(—0— y2 =1

estéo, respectivamente, nas coordenadas:

@) (11;0) e (-+11;0)
b) (0;v11) e (0;—~11)
c) (10;0) e (-10;0)
d) (0;10) e (0;—10)
e) (1;0) e (-1;0)

v

Relativamente a parabola de foco no ponto F e vértice no
ponto V, representados na figura acima, pede(m)-se:

a) a equacéo da reta diretriz

y=-3

b) as coordenadas do foco
F(0;3)

¢) as coordenadas do vértice
V(0; 0)

d) o parametro
2f=6

e) aequacéo da parabola
X =12 y

Relativamente a parabola de foco no ponto F e vértice no
ponto V, representada na figura acima, pede(m)-se:

a) aequacao da reta diretriz
x=12

b) as coordenadas do foco
F(-4-2)

¢) as coordenadas do vértice
V(-1,-2)

d) o parametro
2f=6

e) aequacéo da parabola
(y+22=-12(x+1)
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Exercicios-Tarefa

il vt
1/
A4
Az| 1
/I

b 4

13

Na hipérbole da figura acima, determine:
a) as coordenadas dos vértices

Resolucéo:
A, Abe 0y=A;(0;1)e Ay (0;—1)

Resposta:
A1(0;1) e Ay (0;-1)

b) as coordenadas dos focos

Resolucéo:
Fi, Foe 0y = F4 (0;/3) e F5 (0; —+/3)

Resposta:

F1(0;+/3) e F2(0;~+3)

¢) as coordenadas dos polos

Resolucéo:
l. a=1,f=+v/3ef2=a2+b2= (1/3)2=12+b2=b=+/2
IIl. By, Bye 0x= By (v2;0) e B, (-2, 0)

Resposta:

B; (+/2;0) e B, (—+/2;0)

d) o eixo transverso

Resolucéo:
a=1=2a=2

Resposta:
2a=2

e) o eixo conjugado

Resolucéo:
b=v2=2b=2y2

14 — &2 OBJETIVO

Resposta:
2b=2+2

f) a distancia focal

Resolucéo:

f=J3=2f=2/3

Resposta:
2f=2./3

g) a excentricidade

Resolucéo:

e='oe=y3
a

Resposta:
e=+3

h) a equacgéo da hipérbole

Resolucéo:

I. Posicao vertical, C (0; 0),a=1eb=+2
2

2 2 2
oYX Y X
a® b? 1 2
Resposta:
2_L2=1

y 2

Ed Esboce o grafico da hipérbole de equagéo x2 —y2 = 1,
destacando os respectivos vértices, focos e polos.

Resolucéo:
. a2=1=a=1eb2=1=Db=1

I 2=a2+b2=2=1+1=f=42
[ll. Posi¢céo horizontal e C (0; 0)

11B,
o Ve | AL B
N EE 1\ vz x
J”"BQ\

Resposta:




E’ Determine a equacéo da hipérbole cujos vértices sdo
(0; 3) e (0; — 3) e cuja distancia focal é igual a 2 +10.

Resolucéo:

I. Ay, A, €0y = vertical, C (0;0)ea=3
Il. 2f=2\10 = f=+10

. 2=a2+b2= (\10)2=32+b2=b=1

2 2 2 2 2

v Y X LY X LY ey
a® b? 9 1 9

Rgsposta:

L—X2=1

v

Relativamente a parabola de foco no ponto F e vértice no
ponto V, representados na figura acima, pede(m)-se:

a) a equacéo da reta diretriz

Resolucéo:
Vd=VF=f=2=(dy=2=(d)y—-2=0

Resposta:
y=2o0uy-2=0

b) as coordenadas do foco

Resolucéo:
Fe Oy=F(0;2)

Resposta:
F(0;-2)

¢) as coordenadas do vértice

Resolucéo:
O vértice é a origem = V (0; 0)

Resposta:
V(0;0)

d) o parametro

Resolucéo:
f=2=p=2f=4

Resposta:
2f=4

e) aequacéao da parabola

Resolucéo:
V (0; 0) e concavidade para baixo

X2=—4fy=x2=-8y

Resposta:
x2=-8y

B Ay

»
»

3 X

Em relagdo a parabola de foco no ponto F e vértice no
ponto V, representada na figura acima, pede(m)-se:

a) a equacéo da reta diretriz

Resolucéo:
Vd=VF=f=3=(d)y=—1ou(d)y+1=0

Resposta:
y=—1ouy+1=0

b) as coordenadas do foco

Resolucéo:
. Xp=Xxy=3eyr=yy+3=>Yyr=5
II. F(3,5)

Resposta:
F(3;5)

¢) as coordenadas do vértice

Resolucéo:
xy=3eyy=2=V(3;2)

Resposta:
V (3;2)
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d) o parémetro

Resolucéo:
f=83=p=2f=6

Resposta:
p=2f=6

e) aequagéao da parabola

Resolucéo:
V (3; 2) e concavidade para cima
(x—xy)2=4f (y—yy) = (x=3)2=12 (y - 2)

Resposta:
(x=32=12(y-2)

FRENTE 2 - AULA 3

1] H G

/// D C

7

A B

Considerando a aresta AB do cubo ABCDEFGH da figura
acima, enumere as retas suportes das:

4
a) arestas paralelas a AB
S e i o d
EF, GH, (D

<
b) arestas perpendiculares a AB

S o R 4

AE, AD, BF, BC

©
c) arestas nem paralelas nem perpendiculares a AB
(reversas)
& o e e
EH, FG, DH, (G
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Bl Assinale comV, se verdadeiras, e com F, se falsas, as
afirmacgdes a seguir:

L. (F)

Duas retas que ndo tém ponto em comum
sao paralelas.

ll. (V) Duas retas distintas que tém ponto em co-

mum sao concorrentes.

Duas retas coplanares que nao tém ponto em
comum séo paralelas.

M. (V)

IV. (V) Duasretasreversasnaotém ponto emcomum.

V. (V) Duasretas nao coplanares séo reversas.

VI. (V) Se uma reta ndo tem ponto em comum com
um plano, ela € paralela a ele.

VI. (V) Se uma reta tem ponto em comum com um
plano pode ser incidente a ele.

VIIl. (F) Sendo dois planos paralelos, todo plano se-
cante a um deles € paralelo ao outro.

IX. (V) Dois planos secantes possuem como inter-

sec¢do uma reta.

3 r \s,
s A \A’
o \
5 \
+B \B’
B |
12 \
S e
16 \ 64
D \\D’
5

Na figura acima, o, B, y e d sdo planos paralelos er e s,
duas retas transversais. A medida A’ D’ é:

a) 33 d) 108
b) 66 €) 132
c) 86

E} Se um poliedro convexo possui 20 faces e 12 vértices,
entdo o numero de arestas deste poliedro é:

a) 12 @) 30
b) 18 e) 32
c) 28



E Um poliedro convexo de onze faces tem seis faces
triangulares e cinco faces quadrangulares. Calcule o nu-
mero de arestas e de vértices do poliedro.

A=19 e V=10

Exercicios-Tarefa

Kl Coloque V ou F conforme as sentengas sejam verda-
deiras ou falsas.

a) (F) Duas retas que tém ponto em comum séo
concorrentes.

b) (F) Duas retas que ndo tém ponto em comum s&o
paralelas distintas.

¢) (V) Duas retas ndo coplanares sdo sempre reversas.

) Se uma reta ndo tem ponto em comum com um
plano, ela é paralela a ele.

e) (V) Dois planos paralelos interceptados por um ter-

ceiro determinam neste Ultimo intersecgdes

paralelas.

f) (V) Dois planos, sendo paralelos, se um terceiro os
interceptar, o far4 em retas paralelas.

g) (V) Para se obter a intersec¢é@o de dois planos se-
cantes é suficiente obter dois pontos distintos
da interseccdo, ou seja, dois pontos distintos
comuns aos planos.

h) (V) Se trés retas séo, duas a duas, paralelas distin-
tas, ou elas determinam um plano ou determi-
nam trés planos.

i) (V) Dois planos, sendo paralelos, toda reta que fura
um, fura o outro.

j) (V) Dois planos, sendo paralelos, todo plano que in-
tercepta um, intercepta o outro.

Resolucéo:
a) Falsa. Podem ser coincidentes.
b) Falsa. Podem ser reversas.

E Duas retas sao reversas quando:

a) nao existe plano que contém ambas.

b) existe um Unico plano que as contém.

€) néo se interceptam.

d) ndo sédo paralelas.

e) sao paralelas, mas estao contidas em planos distintos.

Resolucéo:
Duas retas sao reversas quando nao sao coplanares.

Resposta: A

8 | \x
iB F
x/ \18
‘o ‘o
16 | |
‘D tH

Sao dados: um feixe de quatro planos paralelos, uma reta
incidente a eles nos pontos A, B, C e D e uma outra reta
incidente a eles nos pontos E, F, G e H. Sabendo-se que
AB =8,CD =16, FG =18 e BC = EF, o valor de EH é:

a) 22 d) 48

b) 27 e) 54

c) 36

Resolucéo:

l. §=L:>x2=144:x=12, pois x > 0.
x 18

JAB_EF 8 _12 o5
AD EH 36 EH

Resposta: E

E¥ Um poliedro convexo possui duas faces triangulares e
trés faces quadrangulares. Determine o numero de vérti-
ces e de arestas desse poliedro.

Resolucéo:
. F=2+3=F=5
1. A:M:Azg

M. V-A+F=2=V-9+5=2=V=6

Resposta:
9 arestas e 6 vértices

B Determine o nimero de vértices de um poliedro con-
vexo que tem 3 faces triangulares, 1 face quadrangular,
1 pentagonal e 2 hexagonais.

Resolucéo:
. F=3+1+1+2=F=7
I A=3'3 +1.4;1.5 +2.6:>

M V-A+F=2=V-15+7=2=V =10

A=15

Resposta:
V=10

& OBJETIVO — 17



@ Num poliedro convexo de 10 arestas, o nimero de fa-
ces € igual ao numero de vértices. Quantas faces tem
esse poliedro?

Resolucéao:

I. A=10eV=F

. V-A+F=2=F-10+F=2=F=6
Resposta:

F=6

FRENTE 2 - AULA 4

Bl Classifique as afirmacées a seguir como verdadeiras
(V) ou falsas (F):

. (V) Sendo dois planos paralelos distintos, toda
reta incidente a um deles é incidente ao outro.

Sendo dois planos secantes, toda reta inciden-
te a um deles é incidente ao outro.

I (F)

Uma reta concorrente a uma reta de um plano
€ incidente ao plano.

. (F)

IV. (F) Umaretaparalela a uma reta de um plano esta

contida no plano.

Se uma reta é paralela a um plano, ela é rever-
sa a todas as retas do plano.

VI. (V) Se dois planos sé@o paralelos distintos, uma
reta de um deles é paralela ou reversa a qual-

quer reta do outro.

VII. (F) Porum ponto fora de uma reta pode-se tragar

um unico plano paralelo a mesma reta.

H A

C

No tetraedro da figura, enumere duas a duas as retas
suportes das arestas que sao reversas.

e

AC e BD

> >

BC e AD

R di o d

AB e (D

18 — &2 OBJETIVO

EJ Quais séo os poliedros de Platdo? E os regulares?

Platdo: — tetraedro
— hexaedro
octaedro
dodecaedro
icosaedro

Regulares: os mesmos, porém com faces regulares e congruentes.

¥ Calcule o nimero de arestas e de vértices de um
dodecaedro regular.

A=30e V=20

EH 0 nuimero de faces triangulares de uma piramide é 11.
Pode-se, entéo, afirmar que esta piramide possui:

a) 33 vértices e 22 arestas
b) 12 vértices e 11 arestas
c) 22 vértices e 11 arestas
d) 11 vértices e 22 arestas
12 vértices e 22 arestas

Exercicios-Tarefa

Kl Classifique as sentengas como verdadeiras (V) ou
falsas (F).

a) (F) Dois planos distintos perpendiculares a um
mesmo plano sao paralelos.

b) (F) Por uma reta ndo pertencente a um plano
pode-se conduzir apenas um plano perpendicu-
lar a este.

c) (F) Se dois planos sdo perpendiculares, uma reta
contida num deles é perpendicular ao outro.

d) (V) Por um ponto ndo pertencente a um plano
pode-se conduzir uma Unica reta perpendicular
a este.

e) (V) Se dois planos sdo paralelos, uma reta perpen-
dicular a um deles é ortogonal ou perpendicular
a qualquer reta do outro.

Resolucéo:

a) Falsa. Podem ser secantes.

b) Falsa. Se a reta for perpendicular ao plano, teremos
infinitos planos perpendiculares a esse plano passando
pela reta.

¢) Falsa. Pode ser perpendicular, paralela ou incidente
no outro.



E Marque a opcéo que indica quantos pares de retas re-
versas sao formados pelas retas suportes das arestas de
um tetraedro.
a) um par

b) dois pares
c) trés pares

d) quatro pares
e) cinco pares

Resolucéo:

C

séo 3 pares.
S e e R e I e S o d
ACeBD, ABeCDe ADeBC.

Resposta: C

El O ntimero de faces perpendiculares a uma certa ares-
ta de um cubo é:

a) 2 b) 3 c) 4 d) 5 e) 6
Resolucéo:
D C
A B
//// H G
E F

Considerando-es a aresta AE (por exemplo), temos 2
faces.

Resposta: A

I} Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso).

a) (F) Duasretas coplanares sdo sempre concorrentes.

b) (F) Se dois planos séo paralelos, entao toda reta de
um deles é paralela a qualquer reta do outro.

c) (V) Sedois planos sdo secantes, entdo uma reta de
um deles pode néo interceptar o outro plano.

d) (V) Se dois planos séo paralelos, entéo toda reta de
um deles é paralela ao outro plano.

e) (F) Sedois planos sdo perpendiculares, entdo toda
reta de um deles é perpendicular ao outro plano.

Resolucéo:

a) Falsa. Podem ser paralelas.

b) Falsa. Pode ser reversa.

e) Falsa. Pode também ser paralela ou incidente.

B Quantas classes de poliedros regulares existem?
a) 4 b) 5 c) 6 d) 14 e) infinitas

Resolucéo:
Existem 5 classes de poliedros regulares: tetraedro,
hexaedro, octaedro, dodecaedro e icosaedro (THODI).

Resposta: B

A Determine o niimero de arestas de um hexaedro regular.

Resolucéo:
I. Hexaedro regular = F =6

Il. As faces sdo quadrangulares:

A=6'—24:>A=12

Resposta: A =12
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